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ط اضافهاه با شرقضيه�ى دريكله همر
ل بـاشـنـد و نسـبـت بـه هـم اوd و cض كنيـد اعـداد طـبـيـعـى فـر
ckت ل به�صورض كنيد حداقل يك عدد اوه فربه�علاو + d دجوو

ل، دو عدد مثبت و نسبت به هـم اوb و aض كنيـد د. حال فردار
akل به شكل هستند. ثابت مى�كنيم كه بـى�نـهـايـت عـدد او + b

د.د دارجوو
a  د ض كـران فـر مـى�تـواثـبـات. a  ا اگــر زيـر 1< = آن�گـاه 1

akدنبـالـه�ى  + b ت بـه�صـور    L, b + 2, b مى�بـاشـد كـه بـه 1+
ا قسمتـى از اعـدادل است زيـرشنى شامل بى�نهـايـت عـدد اورو

الى است.طبيعى متو
,a)  از اين�كـه  b) = a)   داريـم ،1

n , b) = جه بـه لذا بـا تـو.1
ىد به�طورد دارجـو وpل مانند ض مسأله، حداقل يك عـدد اوفر
كه

p = ank + b

k1  نتيجه با انتخاب در = an−1k  داريم  p = ak1 + b نو چو
p > an،اى هر عدد طبيـعـى  اين بدان معنى است كـه بـه ازn،

p  د كه د دارجو وpل مانند عددى او = ak1 + b.اين بى�نهايت بنابر
د.د دارجوق وت فول به صورعدد او

ى از اشكال نباشـد، بـه هـر حـالحتى اگر ايـن اثـبـات عـار
قضيه�ى دريكله اثبات شده است و نتايج آن حائز اهميت است.

ليكى از نتايج قضيه�ى دريكله همين است كه بى�نهايت عدد او
4k  به شكل  د.د دارجوو 1+

4k  ل به شكل د نسبت اعداد اوان اثبات كر مى�توتذكر. +1

ابر با ل، از نظر حدى بردر بين تمام اعداد او
  

1
2

است. 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــشت�ها  پى�نو
اىندى آشنا برهان خلK كه روان از برايه شده است تا بتونده ارسط نگار* اين ايده تو

ل مقدماتىاصوج در كتاب اى درد. اثبات زير برنه مسايل است استفاده كرحل اين�گو
 و با هماهنگى دانشگاهعلى محمد كارپرورم، آقاى سط استاد محتركه تونظريه�ى اعداد 

ستاده شـدهسيد، فـر به چاپ ر١٣٨٦احد استهبان در اسفنـد�مـاه سـال اد اسلامى وآز
سىان علاقه�مند بـه بـررديده است. (همكـارج نام نيز از آن استفـاده گـراست و بـا در

ا به مطالعه�ى اين كتاب نـفـيـس ومسايل زيبا و جذاب در اين شاخـه از ريـاضـيـات ر
شمند تشويق مى�كنم.)ارز

لتـىنه�دوستان نـمـوم دبيـرل و سوان كـلاس اوا از دانش�آمـوزد راتب تشكـر خـو** مر
ش�هاىابطه با يافتن مقالات و روا�ى سعى و تلاششان در راز بر شير١ابن�سيناى ناحيه�ى��

م.از مى�دارل ابردن اعداد اوت اثبات نامتناهى بومتفاو

چكيده
انجسته�ترين رياضى�دان دور)، بر١٨٥٥-١٧٧٧س (گاو

دههش كرتى از رياضيات پژو متفاوًجديد كه در شاخه�هاى كاملا
ه�ى نظريه�ىف است، عقيـده�اش دربـاراست، چنان�كه معـرو

مده است: «رياضيات ملكه�ى علوت بيان كرا با اين عباراعداد ر
]. با اين كـه١است و نظريه�ى اعداد مـلـكـه�ى ريـاضـيـات» [

مانى كهنظريه�ى اعداد از مباحث شيرين رياضيات است امـا ز
سشته�ى رياضـى در دره�ى پيش�دانشگاهـى ران دوردانش�آموز

سند، اغلب با حـالـتـىرياضيات گسسته به اين مـبـحـث مـى�ر
د؟ در ايندى دارسند: نظريه�ى اعداد چه كاربركسل�كننده مى�پر

ايه شده است كه در آنمقاله تجربه�ى يكى از اين كـلاس�هـا ار
ح حدسى، طـرنگارمزل در رد اعداد اوه به كاربـرمعلم با اشـار

ه�ى نقدىاى حل آن�ها جايز] و مسايل مشابه آن�كه بر١گلدباخ [
ان]، در دانش�آموز٤فى اعداد تاكسى [تعيين شده است و معر

سى شگفتى�هاىد به بررده تا آن�جا كه آن�ها خوه نموايجاد انگيز
ند. ماحصل نهايى اين تجربه�ى بـه�يـاددازجديدى از اعداد بپـر

فى اعداد قالب است. عدد قالب عددى است كهماندنى، معر
 و٣ و ٢ و ١ابر است مانند ب مربع آن با مربع مقلوبش برمقلو

گى�هايى از و… در ادامه ويژ٢١ و ٢٠ و ١٣ و ١٢ و ١١ و ١٠
د.سى مى�شواين اعداد برر

مقدمه
س رياضياتدر يكى از كلاس�هاى پيش�دانشگاهـى در در

الات مكررسيدم، با سؤقتى به مبحث نظريه�ى اعداد رگسسته و
دىان روبـه�رو شـدم كـه ايـن مـبـحـث چـه كــاربــردانـش�آمـوز

ا كـه از طـريـق سـايـت خـانـه�ى ريـاضـيــاتشـتـه�اى رد؟�نـودار
د اين اعداد درل و كاربره�ى شكار اعداد او]، دربار٣اصفهان[

اندم. حدس گلدباخاى آن�ها خودم، برده بـوى تهيه كرنگارمزر
ه�ى نقدىاى جايزو اين�كه حل اين حدس و مسايل مشابه آن دار

جه و علاقه بهدم. عده�اى از آن�ها با توايشان بيان كرا براست ر

بلاق دادعا
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پور گل	سفيدىامان	اله غفار
سطه�ى استان اصفهانياضى متوشى ره آموزگرو

كز تحقيقات معلمان اصفهانمر

دم و به آن�هاصت استفاده كرش مى�دادند. از فرصحبت�هايم گو
انيـدان است و شما نيز مـى�تـواوگفتم شگفتـى�هـاى اعـداد، فـر

د اعداد بيابيد. داستان اعداد تاكـسـى واص جديدى در مورخو
چكترين عددى كه (كو١٧٢٩مين عدد تاكسى يعنى اص دوخو

ع مكعب�هاى دوت مجموان به صوربه دو طريق مختلK مى�تو
1729  شت، يعـنـى عدد مثبـت نـو = 123 +13 = 103 + ا ر)93

قامع ارب مجموا كه حاصل ضرع رضوشتم و اين موى تابلو نورو
د مى�شو١٧٢٩د ابر خو) بر١٩×٩١اين عدد در مقلوبش (يعنى 

دم.اى آن�ها بيان كرسى كنيم، برا بررانيم اين خاصيت رو ما مى�تو
م شده است تنها اعداددم كه متأسفانه معلوى كرهم�چنين يادآور

اىا بـرگى هستند (زيـراى اين ويژ دار١٧٢٩ و �١٤٥٨، �٨١، ١
قمى رnقام عددى، يك عـدد ع اراين�كه عدد حاصل از مجـمـو

  (n ≥ باشد آن عدد بايد حداقل  (3
  
12 + 100

9
(10n−3 قمر (1−

n٢قمى حداكثر  رnب دو عدد داشته باشد و عدد حاصل از ضر

قمى است و حال آن�كه ر
  
(2n <12 + 100

9
(10n−3 و ما بايد (1−

ا شاملى از اعداد رگ�تـره بزرگى�هايى باشيم كه گـرودنبال ويـژ
شحالى گفت:سط كلاس با خوان متود. يكى از دانش�آموزشو

عديم؛ مجمو كشK كر١٦ و ١٣اى اعداد آقا ما يك خاصيت بر
١٣ابر  بر١٦قام مربع ع ار است و مجمو١٦ابر  بر١٣قام مربع ار

�،١٦٢=٢٥٦ و ١+٦+٩=�١٦، ١٣٢=١٦٩اســــــــــــــــت. (
دم، كمى بعـد از آنا با شعK تشـويـق كـر). او ر٢+٥+٦=١٣

اى بيان شد اين خاصيت نيز فقط برًگفتم به همان دليلى كه قبلا
ار است. در همينقر) بر١٦ و ١٣) و (٩و٩)، (١و١ج�هاى (زو

ب مربع آن�ها با مربعسى اعدادى كه مقلود كه ايده�ى بررجلسه بو
د و بعد از مدتى با كمكابر است به ذهنم خطور كرمقلوبشان بر

سطه�ى استان اصفهان و يكىه رياضى متوم گروان محترهمكار
د اين اعدادا در مورانستيم مطالب زير رب توان خواز دانش�آموز

ا اعداد قالب ناميديم.به�دست آوريم. اين اعداد ر

اعداد قالب
ب آنمقلـو a′ يك عدد طبـيـعـى و aض كنيـد  فـرتعريـ:.

)  گاه ا يك عدد قالب گوييم هر رaباشد،  ′a )2 = (a2 ′).
�،١٢٢=١٤٤ا  يك عـدد قـالـب اسـت زيـر١٢ عـدد مـثـال.

144)   و ٢١٢=٤٤١ ′) =  يك عدد قالب نيـسـت٣٢لى  و.441
1024)   و ٢٣٢=�٥٢٩، ٣٢٢=١٠٢٤ا زيــر ′) ≠  در زيـــر.529

 آمده است.١٠٠٠٠ تا ١اعداد قالب از 
  1,2, 3,10,11,12,13,20,21,22, 30, 31,100,101,102,103,110,

  111,112,113,120,121,122,130,200,201,202,210,211,212,

  220,221, 300, 301, 310,1010,1011,1012,1013,1020,1021,

  1022,1030,1031,1100,1101,1102,1103,1110,1111,1112,

  1113,1120,1121,1122,1130,1200,1201,1202,1210,1211,

  1212,1220,1300,1301,2000,2001,2002,2010,2011,2021,

  2022,2100,2101,2102,2110,2111,2120,2121,2200,2201,

  

2202,2210,2211, 3001, 3010, 3011, 3100, 3101, 3110, 3111,

10000

قالب a′ قالب است اگر و تنـهـا اگـرa عدد طبيـعـى .١لم
باشد.

اثبات.
  a ⇔ (a2 ′) = ( ′a  قالب است2(

                                    
  
⇔ (a2 ′)[ ]′ = ( ′a )2[ ]′

   ′a قالب است 
  
⇔ ( ′a ′)[ ]2 = ( ′a )2[ ]′ ⇔

اى هر قالب است اگر و تنها اگر بـه ازa عدد طبيعـى .٢لم
k ،  10kعدد طبيعى  × a.قالب باشد 
اثبات.

    
(10k × a)2[ ]′ = 102k × a2[ ]′ = a200L0

2k
123













′
= (a2 ′)

    
(10k × a ′)[ ]2 = (a00L0

k
123 ′)













2

= ′a[ ]2 = ( ′a )2

نتيجهدر

  
′a[ ]2 = ( ′a )2 ⇔ (10k × a)2[ ]′ = (10k × a ′)[ ]2

و اثبات تمام است.
ان گفـت؟د اين اعداد چه مـى�تـواما در حالت كلـى در مـور
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مستان 

١٣٨٧

٥٠  
(

) a    قمى باشد يعنى  رn يك عدد aض كنيد فر = anan−1La1a0،
(n ∈N) ت داريمدر اين صور

  
a2 = ( ∑

i=0

n
ai ×10i )2 = ∑

i=0

n
∑
j=0

n
aia j10i+ j

و

  
( ′a )2 = ( ∑

i=0

n
ai ×10n− i )2 = ∑

i=0

n
∑
j=0

n
aia j102n−( i+ j)

aiع  ثابت باشد، مجـمـوi+jقتى و .a j10  ا ضريـب هi+ j در
  a

)−102n  ع، ضريب ند كه البته هميـن مـجـمـومى�شـو 2 i+ j) در
  ( ′a چك�ترند كه حاصل، كـوابرقتى با هم براست و اين دو و 2(

گاه قالب است هرaاز ده باشد. به بيان ديگر عدد طبيعى 
≥0   كه kاى هر عـدد طـبـيـعـى بـه از k ≤ 2n  و هـرi و jكـه 

    i, j = 0,1,2,L, n ؛�اگرi + j = kآن�گاه داشته باشيم ،

  
s = ∑

i
∑
j

a i .a j <10

 قالب است؟١٢٣مثال: آيا عدد 
  123 = a2a1a0 ⇒

  

k = 0⇒ i + j = 0⇒ i = 0, j = 0⇒ s = a0.a0 = 3 × 3 <10

k = 1⇒ i + j = 1⇒
i = 0, j = 1

i = 1, j = 0








⇒ s = 2 × 3 + 3 × 2 >10









 يــك عــدد قــالــب نــيــســت يــعــنـــى١٢٣ايــن بــنــابــر

  
(123 ′)[ ]2 ≠ (123)2[ . نـتـيـجـه�ى جـالـب الـگـوريـتـم بـالا′[

ت زير است.به�صور
قم ر٩ قالب باشد و بيش از a اگر عدد طبيعى ).١نتيجه�ى(

د.ا دارر 0  قم داشته باشد آن�گاه ر
قمر 10   عددى با حداقـل aض كنيد عدد طبيعـى  فراثبات.

قم آن يك است. حالچك�ترين رد، پس كوندار 0  قم باشد كه ر
i  اگر  + j = د كهد دارجو حالت و١١ حداقل i+jاى باشد، بر 10

ع،نتيجه مجـمـوب هر كدام حداقل يك اسـت و درحاصل�ضـر
 قالب نيست و اين تناقض است.aگ�تر از ده است. پس بزر

د. ندار٣قمى بيش از  هر عدد قالب، ر).٢نتيجه�ى(
a    ض كـنـيـد  فـراثـبـات. = anan−1La1a0 قـالـب بـاشـد و

  0≤ t ≤ n د داشته باشد كـه جوو  at > تباشد. در اين صور 3

i  اى حالت بر + j = 2t داريم

  
s = ∑

i
∑
j

a i .a j > at .a t > 9 ⇒ s ≥0

كه اين تناقض است.

جمع�بندى
ى، تشنگى آور به دستآب كم جو

شد آبت از بالا و پستتا بجو

گاهى�ها گفتهعه�اى از آد، به مجموم خاص خودانش به مفهو
اناين بتوفته باشند و بنابرا پذيرن�مندى رعى از قانود كه نومى�شو
ان انتقالى استدلال يا مشاهده و تجربه بـه ديـگـرا به يـارآن�ها ر

لى هرفت و ياد داد، وان ياد گرا مى�توتيب دانش رداد. به اين تر
انسته است تا مرزمانى تودانشى و از آن جمله رياضيات در هر ز

شنى�ها آغازد و از آن به بعد ابهام�ها و تاريـك رومعينى پيش رو
اى ادامه�ى تكامل آن پيدااه�هايى برف بايد رد. از يك طرمى�شو

ف ديگر بايدد] و از طرح كراى مثال مسأله�هاى جديد طرد [بركر
حابر بشر طرچه مدت�هاست در برد كه اگرا حل كرمسأله�هايى ر

]. معلم٢ده�اند [اى حل آن�ها پيدا نكراهى برشده�اند، اما هنوز ر
د شاخه�هاىه به كاربـرح مسأله�هاى جالب و اشـاررياضى با طر

مند تحقيقع تدريس كه البته نيازضومختلK رياضى به تناسب مو
ه وان ايجاد انگـيـزاند در دانش�آموزست مى�تـود اواز جانب خـو

د نيز به دنبال كشK جديدأت دهد كه خوغبت كند و به آن�ها جرر
ند و در اين حين با عـلاقـه�ىيا حل مسأله�هاى حـل نـشـده بـرو

ع اين مقالهضوند. مودازسى بپرعات درضوى مواگيرى به فربيش�تر
ادى فـعـال و افــرًان كـه ذاتـابـهـانـه�اى اسـت تـا بـه دانـش�آمــوز

سند، كنجكاو باشند،د تا بپرصت داده شوند، فرگرجوجست�و
ند.دازكشK كنند و به مشكل�گشايى بپر

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاجع مر

جمه�ىت، ترارايش: يان استيو ويررياضيات چيست؟ابينز، ه. انت، ر. ر كور]١[
.٣٣-٣٥ و ٢٣، صفحه�هاى ١٣٧٩سيامك كاظمى، نشر نى، 

ات فاطمى،ى، انتشارجمه�ى پرويز شهريـار، ترخلاقيت رياضـىليا. ج پو جور]٢[
.٣، صفحه�ى ١٣٦٦

[3] www.mathhouse.org

[4] www.euler.free.fr/taxicab.htm
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